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Sobre Jodan no Kamae
Jodan no Kamae
“Jodan ha Ten no Kurai, Hi no Ikioi ni aru.” Las características de la postura Jodan son la posición alta como el cielo y el fuerte poder del fuego.

En el Go y el Shogi, los cuales son juegos de mesa tradicionales del Japón, existe el concepto de “Kurai wo takaku toru” o “Tomar la posición alta” la cual se cree que es ideal para la postura ofensiva. Al igual que en el Kendo, “Ten no Kurai”, la posición de el cielo, ha sido usada por mucho tiempo. La primera característica de la postura Jodan es la posición del shinai, el cual se sostiene por encima de la cabeza; y el muy fuerte poder de impacto y potencia que trae esta postura. Estos son puntos que se deben tomar en cuenta.

Jodan wo Toru: Posicionamiento en Jodan

Puntos clave:


1. Asuma “Hi no Kamae”.


2. Hidare Katate Men Uchi es crucial en Jodan.


3. Use el poder de sus manos izquierda y derecha cuando golpee.

Hace unos cinco o seis años atrás, el combate con la postura Jodan, se hizo muy popular. Aunque hubo muchas razones para este fenómeno, la principal razón al parecer fue que hubo dos famosos kendoka que usaron Jodan no Kamae: Hitoshi Chiba, quien ganó el Campeonato Nacional del Japón, y Tetsuo Kawazoe, quien también fue un gran competidor.
No hay muchos competidores que decidan utilizar Jodan como antes, pero todavía parece que este Kamae es atractivo para muchos kendoka. Por esta razón usted tendrá la oportunidad de practicar con un kendoka que use Jodan, o inclusive enfrentarlos en una competencia.

Al parecer hay un número de practicantes que asumen Jodan, pero no poseen un profundo entendimiento de esta postura. También se ha visto competidores que pierden sus encuentros contra un combatiente en Jodan, porque no están familiarizados en el combate contra alguien que usaducha postura. Esto suele pasar a los kendoka que, al no tener ningún interés en usar Jodan no Kamae, no aprenden nada sobre esta postura o no la practican.

Una de las estrategias mas importantes para derrotar a tu oponente es “conocer a tu oponente.” Por eso, es importante para todos los practicantes –no solamente los que desean usar Jodan no Kamae- aprender esto. Aun si no desea asumir Jodan, aprender sobre Jodan le enseñará algunos puntos importantes e inclusive mejorará en su Kendo.

Hi no Kamae es crucial para Jodan no Kamae
Se dice que hay que asumir “Hi no Kamae” (Poder del Fuego) para Jodan y “Mizu no Kamae” (Poder del Agua) para Chudan. “Kurai” se refiere a una condición emocional. Cuando se posiciona en Jodan, debe tomar una actitud de emoción, dominio, y confianza. El fuego es una metáfora para estos sentimientos. 
Por consiguiente, si usted no siente estos sentimientos, su Jodan será insuficiente. Hasta entender la espiritualidad necesaria para Jodan, usted no tendrá éxito. Prepare su espíritu antes de aprender Jodan waza. 

Si usted asume Jodan, usted deber tener confianza. No se defienda solamente cuando combata con competidores en Chudan no Kamae. No huya de ellos. No les muestre que usted esta aterrado, asustado, o nervioso.

Imagínese que a pesar de que El estuvo rodeado de fuego, Fudo-myo-ou se mantuvo quieto sin estar asustado. Usted debe pararse como El.
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Figura 1: Fudo es una imagen buddhista que sirve a los practicantes para enfrentar demonios y obstáculos a través de la práctica buddhista. Se dice que el entra en una meditación en la que emite llamas (Kasho Zanmai) en el cual bota fuego y destruye todas las apariciones kármicas. Por que el nunca se queja ante los obstáculos, el es llamado “Fudo” o “Inamovible”. Esta imagen simboliza la mente imperturbable, o el cuerpo que no tiembla aunque exista el peligro a su alrededor. Esta imagen fue popular entre los guerreros (Bushi o Samurai) quienes se veían a si mismos como los guardianes del orden en una nación repleta de desorden. 
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Figura 2: Los practicantes que usen Jodan deben tener un espíritu fuerte y confianza cuando hagan Kendo.
Hidari Katate Men Uchi desde Jodan  
Hay una variedad de Jodan no Kamae; sin embargo se puede decir que Jodan se refiere a Hidari Jodan, en el cual su pie izquierdo se sitúa adelante. Hidare Katate Men Uchi es el principal ataque desde Jodan. A pesar de que existen otros poderosos y atractivos tipos de ataque, Hidare Katate Men Uchi se considera el más poderoso. Ninguna otra cosa hace al Jodan lo que es. 
Por eso, si quiere tener éxito con Jodan, usted debe aprender Hidare Katate Men Uchi. Si no puede dominar esta técnica aunque la practique con mucho esfuerzo, usted debe rendirse en esta postura y continuar con Chudan. 
Sin embargo no concluya que ya debe rendirse ahora porque no ha dominado Katate Men Uchi. Al parecer, hay muchos competidores que usan Jodan, que no conocen mucho sobre esto. Esto se debe a que hay muy pocos sensei que enseñen correctamente esta técnica, lo cual da como resultado en que los practicantes desarrollen su propio estilo y técnica, y no el estilo y técnica originales de Jodan. Si usted no puede aprender de alguien que sepa sobre Jodan, usted no podrá tener éxito en el Katate Men Uchi.
Mucha gente ha escuchado “solo se debe usar la fuerza del brazo izquierdo cuando se ejecute Men Uchi desde Jodan.” Muchos kendoka creen que solamente deben usar la fuerza de su mano y brazo izquierdo, y que no necesitan su mano y brazo derecho. Esta es una falla común con respecto al Hidari Katate Men Uchi. Si no usan su mano y brazo derecho, van a tener problemas en golpear correctamente con esta técnica. O va a ser muy facil desviar su ataque por parte de un contrincante.
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Figura 3: 1. Hidari Jodan. 2. Lleve el shinai al centro y empújelo con la mano derecha. 3 Golpee Men.
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Figura 4: Izquierda: un Katate Men mal ejecutado. Derecha: el Katate Men correcto.
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Figura 5: Un buen ejemplo de Katate Men Uchi. Mire como el hombro, brazo, mano, y shinai de este kendoka, forman una línea recta.

Los factores esenciales que lo conducirán a un buen Men Uchi son el momento, la velocidad, y el poder que provienen de usar ambos brazos y manos. Con respecto a como deben ser usadas las extremidades, su brazo izquierdo debe extenderse junto con el codo y la muñeca para alcanzar la distancia más lejana posible con el shinai. Su brazo derecho es usado para empujar el shinai hacia delante, no hacia abajo.
Para extender completamente su brazo izquierdo, debe estirar su muñeca hacia adelante (y un poco hacia abajo) y a la altura del plexo solar, de manera que el hombro, el codo, la muñeca y el shinai formen una línea recta. Si no usa su muñeca de manera correcta y no estira su codo, su shinai no va a alcanzar a su oponente, o terminará golpeando el Men-gane (rejilla del Men) Más aun, sacrificará poder y velocidad al no estirar su codo y al no utilizar su muñeca.
Al extender su codo y al usar su muñeca durante el Katate Men Uchi, usted debe empujar el Tsuka de su shinai hacia adelante con su mano derecha. Esto añade mucho poder y velocidad a su golpe.
Un poderoso Men Uchi le ayudará a tener éxito en el Kote Uchi


1. Primero, adquiera un Jodan no Kamae correcto.

2. No pierda la oportunidad de golpear Men.


3. Un fuerte Men-Uchi le ayudará a conseguir un buen Kote-Uchi.


4. Men-Uchi y Kote-Uchi son hechos de distinta forma.

Mientras más poderoso sea su Men Uchi, más intimidado se sentirá su oponente, forzándolo a enfocarse solamente en la defensa. Una vez que esto se haya dado usted puede atacar a su oponente en casi cualquier manera que usted desee usando cualquier waza.

Por esto es absolutamente necesario para usted adquirir un fuerte Hidari Katate Men Uchi. Mediante el empujón que usted añade al Tsuka de su shinai con su mano derecha, el shinai se moverá rápidamente y poderosamente como mencione anteriormente; sin embargo, esto no es suficiente. Usted debe aprender a usar su brazo izquierdo para realizar un eficaz Men-Uchi. 
Antes de hacer uso de su brazo y mano izquierda, primero hay que mencionar la correcta postura del Hidari Jodan, debido a que una correcta postura permite un correcto golpe, un correcto Hidari Katate Men Uchi. Hay algunos puntos que debe tomar en cuenta cuando asuma Jodan no Kamae:
1. Ambos pies deben apuntar hacia delante. (Su pie derecho no debe estar torcido)
2. Estire su espalda. Debe pararse como si su cabeza estuviera por encima de su  oponente. (No mantenga su peso en el pie derecho, el cual está atrás.)
3. Cuando usted asume Jodan, su shinai debe estar de 8 a 10 centímetros sobre su Men. Su mano izquierda debe estar por encima de su cabeza y delante de su hombro izquierdo, la mano derecha debe estar sobre su cabeza y delante de su hombro derecho. El Tsuka debe estar en un ángulo de 45º con respecto al centro.

4. Su mano izquierda debe agarrar el shinai, y su mano derecha debe sostenerlo, no agarrarlo.
5. Su balance debe ser 70% en el pie izquierdo, y 30% en el pie derecho. 
Ahora ya puede ejecutar Men-Uchi desde esta posición. Hay tres puntos importantes al hacer esto:
1. Cuando su shinai esté por golpear el Men de su oponente, agarre el shinai con el pulgar izquierdo ligeramente.
2. Cuando golpee Men, extienda completamente su muñeca y codo. Al hacer esto su shinai alcanzará el Men de su oponente, aunque el de un paso hacia atrás para evitar el golpe.
3. Cuando haya golpeado, avance rápidamente con su pie izquierdo como si lo haría con su pie derecho en Chudan.
Si usted logra estos tres puntos, se convertirá en un buen practicante de Jodan.
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Figura 6: Arriba: Jodan no Kamae correcto. Ambos pies apuntan al frente, y la espalda está recta. Su balance es de 7:3 en su pie izquierdo y pie derecho respectivamente. Su shinai está aproximadamente a un puño de distancia sobre su Men. Abajo: Jodan no Kamae incorrecto. Su pie derecho está torcido, y su peso está hacia atrás. Su espalda no está recta y su cadera esta caída. Por último su shinai apunta hacia atrás volviéndolo rígido.
Asegúrese de que es el momento correcto para golpear Men
A menos que piense que es el momento correcto para ejecutar un Men-Uchi, usted no debe tratar de atacar. Debe ser serio y pensar que este golpe puede determinar si pierde o gana. Los kendoka que no entienden Jodan tienden a ejecutar tantos Men-Uchi como pueden, lo cual no es apropiado. Cuando use Jodan no Kamae recuerde que debe esperar el momento correcto para atacar.
Hay dos oportunidades principales para atacar al Men; una es cuando su oponente se mueve para iniciar un ataque, y la otra es cuando su oponente toma una actitud defensiva. Dado que Jodan no Kamae posee mucha energía acumulada por la posición del shinai, usted debe tomar ventaja de ello y atacar en cualquiera de estas dos oportunidades.
Cuando un competidor que usa Chudan enfrenta a alguien que usa Jodan, tiende a mantener la punta de su shinai arriba, para evitar ser golpeado en el Men. Mientras más alto mantengan su shinai, más facil será ejecutar Kote desde Jodan. Es seguro decir que si usted ejecuta buenos Katate Men, los kendoka que usan Chudan tienden a mantener la punta de su shinai alta, dándole más oportunidad para ejecutar Kote.
Ya sea que pueda o no alcanzar las siguientes habilidades, todo depende de su habilidad para golpear Men:

1. Amague a Men, y golpee Kote.


2. Amague a Kote, y golpee Men.

La habilidad que posea en golpear Men impacta en su habilidad para el Kote-Uchi. De la misma manera que la habilidad de un pitcher en lanzar bolas rectas influencia en su habilidad para lanzar bolas curvas en el Baseball. Solamente cuando las bolas rectas son lo suficientemente rápidas y poderosas, así lo harán las bolas curvas, para vencer a los bateadores.
La forma en que usa su muñeca izquierda y su codo en Kote-Uchi es distinta a la forma al hacer Men-Uchi
Como se mencionó anteriormente, hay una similitud entre el Baseball y el Kendo con respecto en los efectos de una habilidad en otra. Como algo interesante, hay más similitudes entre estos dos puntos. La manera de golpear Men es similar a lanzar bolas rectas, y la manera de golpear Kote es similar a lanzar bolas curvas en Baseball. Para ser exacto, la forma en que usted usa su brazo izquierdo en el proceso al golpear Kote, es la misma forma en que se lanzan bolas.
Así como usted no puede lanzar bolas curvas y rectas usando un mismo método, usted no puede hacer Kote usando el método para golpear Men. Debe aprender la forma correcta de usar su brazo izquierdo para golpear Kote; usted solamente usa su brazo izquierdo. La manera de hacer Kote-Uchi desde Jodan es completamente diferente a la manera de hacer Kote-Uchi desde Chudan.
Revisemos un poco el Men-Uchi. Extienda completamente su codo y muñeca, de manera que, la línea desde su hombro hasta su shinai, formen una línea recta hasta el Men de su oponente. En esta posición, usted puede golpear rápidamente su Men. Esto es como los pitchers lanzan bolas rectas.
Cuando usted golpee Kote, la forma en la que usted usa su codo izquierdo es distinta a Men-Uchi. Imagínese como los pitchers zurdos lanzan bolas rectas. Mientras hace Men-Uchi, usted mueve su codo izquierdo hacia el centro de su cuerpo y extiende su codo hacia su oponente. En el Kote-Uchi, usted posiciona su codo frente a su lado izquierdo del cuerpo, y de allí extiende su codo hacia el Kote derecho de su oponente.
La manera en que estira su muñeca al hacer Katate Men es distinta en Kote-Uchi. Cuando golpea Men, su muñeca se estira hacia su oponente, hacia adelante, siguiendo la dirección de sus dedos. Sin embargo, al hacer Kote, usted debe estirar su muñeca hacia un lado, hacia la izquierda, ponerla de lado con la palma hacia adentro y los dedos apuntando hacia abajo.
Si hace Kote usando su codo y muñeca como mencione anteriormente, su oponente verá venir su shinai lejos de la línea central de su cuerpo. Por consiguiente será difícil para su oponente prevenir su golpe hacia el Kote. Si usted da un paso con su pie izquierdo mientras ejecuta Kote-Uchi, se les hará más difícil aun el evitar el golpe.
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Figura 7: En Men-Uchi: Agarre su shinai con el pulgar de su mano izquierda ligeramente, rápidamente mueva su codo a la línea central de su cuerpo, y estire su muñeca hacia su dedo meñique.
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Figura 8: En Kote-Uchi: Ponga su codo izquierdo al frente y a la izquierda de su cuerpo, flexione su muñeca izquierda hacia la parte de atrás de su mano, y estire su muñeca hacia un lado de la palma, cuando golpee Kote.
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Figura 9: Vista frontal del Kote-Uchi
Morote Uchi en Jodan
1. Sería lo mejor si usted gana mediante katate-uchi, pero morote-kote-uchi le ayudará a ganar cuando combata contra alguien que use Seigan no Kamae.
2. Evite que sus oponentes le golpeen tsuki usando el tsukagashira (la punta del mango del shinai) para golpear el shinai de su oponente y contraataque usando morote-men-uchi.
Si usted va a ser uso de la postura Jodan, usted debe ser bueno en el Katate Men Uchi y el Katate Kote Uchi. De otra manera usted no puede decir que ha adiestrado el Jodan. Sin embargo, si su oponente está familiarizado con Jodan y sabe como defenderse de el, usted no será capaz de vencerlo usando solamente Katate Men Uchi y Katate Kote Uchi. O usted no sabrá que hacer cuando el lance una poderosa ofensiva. Debemos discutir ambos casos, y la estrategia apropiada para cada una.
Antes de comenzar, debemos definir que, en esta sección, “golpear” se refiere a Jodan kara morote-uchi: ataques con ambas manos desde Jodan.
Los competidores que usaban Jodan anteriormente, hacían uso exclusivo de Morote-uchi; en el pasado esto era muy común y el Katate-uchi era no muy común. Se pensaba que al golpear con una pesada Katana sería difícil, si no imposible, golpear con una sola mano.
Después se empezó a usar el shinai en las prácticas, el cual era mucho más ligero que una Katana. Esto permitió que el uso de Katate-uchi se volviera más popular. Es más, como el Katate-uchi permitía un alcance mayor con una mano, esta técnica empezó a eclipsar al Morote-uchi que usaba ambas manos.
Por otro lado, se puede decir que existían varias técnicas usando Morote-uchi desde Jodan, y Morote-uchi -no Katate-uchi- constituían el estilo original de Jodan.
Cuando su oponente en Seigan no Kamae se acerque, tuerza su torso y use Morote-Kote-Uchi
Los competidores usan Seigan no Kamae para protegerse de los ataques de Jodan. Cuando usted asume este kamae, toma una posición oblicua contra su oponente (un kendoka en Jodan) y apunta su Kensen hacia su Kobushi izquierdo. (Kote izquierdo) Esta posición es apropiada para evitar ser golpeado en el Men y en el Kote. Si atacan su Men, usted puede reaccionar rápidamente usando “suriage-men”, “suriage-do”, “oji-kaeshi-do”, etc.
Los competidores en Jodan se sienten incómodos si usted usa Seigan no kamae y se acerca lentamente pero con seguridad hacia ellos. No pueden golpear su Kote porque está protegido por su shinai. Inclusive si ellos intentan un ataque, usted puede ejecutar fácilmente una técnica “suriage”. Si no poseen la habilidad para golpear su Kote, ellos inevitablemente empezarán a irse hacia atrás. Si un combatiente que usa Jodan empieza a defenderse y cae bajo la presión, el perderá.
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Figura 10: Oponente en Seigan no Kamae
Entonces, ¿cómo enfrenta un combatiente en Jodan a un combatiente en Seigan no Kamae? Haciendo uso de Morote-uchi. Si usted piensa que Katate-uchi es el único método de ataque en Jodan, usted debe cambiar su forma de pensar.

Cuando usted asuma Jodan, pretenda que va a golpear Men mostrando una pequeña porción del movimiento para hacer Men-uchi. A continuación, de un paso hacia delante, incline el torso un poco a la izquierda, gire el shinai sobre su cabeza (piense en dibujar un pequeño arco de un círculo) y golpee el kote de su oponente usando Morote. Al inclinar su cuerpo usted podrá ver el Kote de su oponente, que de otra manera se encontraría protegido por el shinai. Ellos inclusive suban sus manos al creer que usted atacará al Men, lo cual le facilitará golpear Kote.
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Figura 11: Muestre a su oponente el comienzo de la técnica para golpear Men, luego gire su torso un poco hacia la izquierda, gire el shinai haciendo un pequeño arco sobre su Men, y golpee su Kote derecho manteniendo su postura.
Cuando su oponente use Tsuki, use Uchi-Otoshi-Men. Use Nuki-Men contra su Kote-Uchi, y Nuki-Do contra su Tobi-Komi-Men.

La primera técnica de ataque de los competidores en Chudan contra alguien en Jodan es Katate-tsuki. La segunda técnica es Hidari-Kote-Uchi. A veces el combatiente en Chudan usara Tobi-Komi-Men, pero generalmente es hecho de manera precipitada. Los siguientes waza le demostrarán como un practicante del Jodan puede enfrentar estos ataques.
Uchi-Otoshi es un waza efectivo contra Tsuki. Usted debe usar el Tsuka de su shinai cuando ejecute Uchi-Otoshi desde Jodan. Cuando usted usa Jodan no Kamae su tsuka esta lejos de su garganta; por consiguiente, es muy fácil quitar el shinai de su oponente cuando intente tsuki. Inmediatamente golpee el Men de su oponente usando Morote. Dependiendo de la distancia, el momento, etc. usted se quedará donde está o dará un paso hacia atrás para ejecutar la técnica correctamente.
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Figura 12: Cuando su oponente alcance su Tsuki-dare, golpee su shinai con el tsuka de su shinai. Inmediatamente golpee Men.

Cuando tu oponente ejecute Hidari-Kote-Uchi, levante su shinai con ambas manos y esto esquivará el ataque (Nuki waza). Inmediatamente ataque al Men usando Morote. De nuevo, dependerá de la distancia, la velocidad, el momento; el que usted se quede donde está, o de un paso atrás, o adelante, para ejecutar la técnica correctamente.
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Figura 13: Cuando el shinai de su oponente se acerca a su kote izquierdo, levante su shinai con ambas manos para esquivar el Kote-Uchi. Inmediatamente golpee Men.

Si su oponente usa Tobikomi-Men, no cambie su kamae en un intento por defenderse. De otra forma, su oponente conseguirá golpear su Men. ¡No se asuste! Mientras usted mantenga un buen Jodan no Kamae, su shinai, que esta directamente sobre su cabeza, lo protegerá naturalmente. Recuerde que el uso de Tobikomi-Men es un recurso desesperado por parte de su oponente. Mantenga la calma, deje que su shinai lo proteja naturalmente del ataque, y contraataque usando Oji-Kaeshi-Do. O mueva su torso para evitar el Men, y ejecute un Nuki-Do.
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Figura 14: Cuando su oponente ataque a Men, gire hacia su derecha para esquivar el ataque, y contraataque usando Do-Uchi.
Para resumir, usted debe saber que hay una variedad de ataques usando Morote waza desde Jodan. Aprenderlos y practicarlos es esencial. 
No tenga miedo de los competidores que usan Jodan
1. Si aprende sobre Jodan, no le tendrá miedo.

2. Sea determinado cuando combata con competidores que usan Jodan; no piense que va a perder.

3. Muévase adelante, atrás, y hacia ambos lados para dificultar el ataque de los competidores en Jodan.

4. Manténgase atacando. No se defienda siempre.

5. Use Katate-Tsuki. 

Sun Tzu dijo “si tu conoces a tu oponente, y te conoces a ti mismo, aunque pelearas 100 batallas, nunca perderás.” Esto es aplicable cuando usted combata contra gente que usa Jodan. Usted debe aprender sobre Jodan. Intente usar Jodan no Kamae. Mediante la comprensión de cómo los practicantes de la postura Jodan atacan a alguien en Chudan, usted tendrá un mejor entendimiento de cómo enfrentar a alguien en Jodan en vez de temerlo. 
No permita que los competidores en Jodan asuman “Hi no Kurai”. Manténgase determinado en ganar.

Los competidores que usan Jodan tienden a ser muy energéticos y tienen la determinación de ganar, lo cual podría vencerlo espiritualmente. Por eso, es importante que usted se convierta en alguien lleno de energía y lleno de espíritu. No piense que va a perder, y no se enfoque solamente en la defensa. Si usted intenta defenderse, usted perderá. Si usted ataca a su oponente y el empieza a defenderse en vez de atacarlo, usted ganará. No tenga miedo de los competidores en Jodan. Tenga confianza.
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Figura 15: Manténgase determinado en ganar ante el Jodan no Kamae.
No pare de moverse. Manténgase en movimiento hacia el frente, hacia atrás, y hacia ambos lados.

No se quede en el mismo lugar. Si usted permite que sus pies se “peguen” al piso, o permite que sus pies sean “planos”, usted no será capaz de mover su cuerpo y posiblemente necesite hacerlo. Algunos competidores dejan de moverse cuando son presionados por un competidor en Jodan, facilitando sus ataques. Usted debe mantenerse en movimiento para no darles ventaja. 
Atáquelos de manera constante y no les de un descanso.
No se enfoque en la defensa ante los ataques de un contrincante en Jodan. Usted será atacado más (y con éxito) si usted trata de defenderse de sus ataques. Al contrario, atáquelo constantemente para quebrar su espíritu.
Atrévase a usar Katate-Tsuki como ataque principal y Hidari-Kote-Uchi como su segundo ataque, ante un competidor en Jodan.
Katate-Tsuki es el método más efectivo para intentar quebrar el Jodan no Kamae y el espíritu de su contrincante. Se dice “Use Tsuki para derrotar a alguien en Jodan.” Los ataques al Tsuki causan que se sientan “emocionalmente presionados”. Es más, si usted usa Katate-Tsuki, usted llegará tan lejos como lo haría su contrincante en Jodan con Hidari-Katate-Uchi. Esto ayuda a eliminar la ventaja que tienen los competidores en Jodan, con respecto a la distancia y su alcance. De hecho, debido a que Jodan no Kamae deja el Tsuki descubierto, es natural intentar un tsuki en contra de ellos.
Usted debería atacar su tsuki con frecuencia, intentando agitar o “quebrar” al competidor en Jodan. Una vez que se encuentre en esta situación, usted tendrá más éxito en el ataque hacia otros puntos. La clave está en mantener la iniciativa.
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Figura 16: Use Katate-Tsuki como su primer ataque contra alguien en Jodan.
El segundo ataque que debería intentar, contra alguien en Jodan, es Hidari-Katate-Uchi. Si usted puede forzar que un competidor en Jodan baje sus brazos, para proteger su Tsuki, ataque rápidamente a su Kote izquierdo. Existen dos razones para atacar al Hidari Kote y no al Migi Kote.

La primera razón es que el Hidari-Kote está más cerca que el Migi-Kote, aparte de que es más fácil de alcanzar.
La segunda razón, y la más importante, ¿qué tal si su contrincante intenta un Men-Uchi mientras usted intenta un ataque al Migi-Kote? Si ellos intentan un Katate-Men-Uchi, su mano derecha se soltará del shinai. Su ataque fallará, y ellos podrán golpear su Men con la mano izquierda.

Cuando avance hacia un contrincante en Jodan, usted debe avanzar más de lo normalmente haría contra alguien en Chudan. De otra forma, usted no alcanzará a llegar al lugar donde quiere atacar, porque los kendoka que usan Jodan tienen un maai más lejano que en Chudan no Kamae. Usted necesita incrementar la distancia de sus pasos en unos 20-30cm para combatir contra alguien en Jodan, en relación contra alguien en Chudan.   
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Figura 17: Avance rápida y energéticamente para prevenir los ataques de su contrincante en Jodan. 
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Figura 18: Manténgase al ataque contra los competidores en Jodan para presionarlos espiritualmente. 
Conclusión
He explicado varias estrategias para vencer a un competidor en Jodan. Lo que es importante es la experiencia que se obtiene con estas estrategias al ponerlas en práctica. Usted debe practicarlas, y no solo conocerlas. 
